

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИСТИЧЕСКОГО БИЗНЕСА В ЕВРОРЕГИОНЕ «ОЗЁРНЫЙ КРАЙ»

М. Г. Пумбуриди¹⁾, Л. Н. Давыденко²⁾

*¹⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, maria_13pumburidi09@mail.ru*

*²⁾ Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, Davidenko@tut.by*

Основной и наиболее комплексной формой трансграничного сотрудничества Беларусь считает формирование и функционирование еврорегионов, которые представляют собой территориальные единицы, состоящие из приграничных административных территорий государств-соседей, создаваемые для развития экономических, торговых, культурных, образовательных, научно-технических и природоохранных связей. Цель исследования заключается в определении дальнейших перспектив развития туристического бизнеса в еврорегионе «Озёрный край». Отсутствие вопроса об расширении тормозит выход данного интеграционного объединения на новый уровень. Присоединение Псковской области к еврорегиону существенно изменит ситуацию. В ходе исследования выделяются ключевые преимущества приграничной территории России. На их основе можно сделать выводы о необходимости включения Псковской области в состав еврорегиона, так как она соответствует всем его особенностям и приоритетам дальнейшего развития.

Ключевые слова: еврорегион «Озёрный край»; туристический бизнес; стратегия; перспективы; расширение еврорегиона; Псковская область; преимущества.

PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF TOURIST BUSINESS IN THE EUROREGION «LAKE DISTRICT»

M. G. Pumburidi^a, L. N. Davydenko^b

^a Belarusian State University, Nezavisimosti Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus

*^b Belarusian State University, Nezavisimosti Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus
Corresponding author: L. N. Davydenko (Davidenko@tut.by)*

Belarus considers the formation and functioning of euroregions to be the main and most complex form of cross-border cooperation, which are territorial units consisting of border administrative territories of neighboring States, created for the development of economic, trade, cultural, educational, scientific, technical and environmental relations. The purpose of the research is to determine the future prospects for the development of tourism business in the euroregion "Lake district". The absence of the issue of expansion hinders the output of this integration Association to a new level. Joining the Pskov region to the euroregion will significantly change the situation. The study highlights the key advantages of the border area of Russia. On their basis, we can draw conclusions about the need to include the Pskov region in the euroregion, as it corresponds to all its features and priorities for further development.

Key words: euroregion «Lake district»; tourism business; strategy; perspectives; expansion of the euroregion; Pskov oblast; benefits.

Возникновению еврорегионов с участием территорий Республики Беларусь послужил тот факт, что соседние Польша, Литва и Латвия присоединились к Европейскому союзу. Для осуществления прежнего межгосударственного взаимодействия и наращивания объёмов сотрудничества, нивелирования отрицательных последствий нужно было использовать все возможные инструменты и механизмы традиционных ценностей общества. Самым эффективным и перспективным способом сотрудничества стало создание еврорегионов.

Это взаимодействие трансграничных территорий позволяет совершенствовать внутреннюю и внешнюю политику Беларуси в современных условиях. Кроме того, еврорегионы привлекают иностранный капитал различных фондов для решения региональных проблем и, следовательно, местные власти получают до-

полнительные ресурсы для развития трансграничного туризма, туристического бизнеса.

В настоящее время в Беларуси функционирует пять еврорегионов: «Буг», «Неман», «Озёрный край», «Днепр», «Беловежская пуца»[1].

Еврорегион «Озёрный край» является одним из развивающихся еврорегионов, включающий территории Беларуси, Литвы и Латвии. 4 сентября 1998 г. в Браславе было подписано положение о Совете по трансграничному сотрудничеству приграничных районов трех государств. 29 января 1999 г. в г. Игналина (Литва) Совету придан статус еврорегиона, определены структура, направления сотрудничества, подписана заявка на членство в Ассоциации европейских приграничных регионов.

В состав еврорегиона входят: Браславский, Верхнедвинский, Миорский, Поставский и Глубокский районы (Беларусь); Даугавпилсский, Краславский, Прейльский и Резекненский районы, включая города Даугавпилс и Резекне (Латвия); Зарасайский, Игналинский, Утенский и Швенченский районы, включая город Висагинас (Литва).

Площадь территории еврорегиона – 21 900 км², численность населения – 595 тыс. чел. Территория, на которой расположен еврорегион, является эталонной для ландшафтов Балтийского Поозерья. Отличительными особенностями еврорегиона являются благоприятные природно-климатические условия, привлекательные ландшафты и наличие природно-рекреационных ресурсов, обеспечивающих разнообразие форм отдыха.

Еврорегион «Озёрный Край» обладает значительными культурно-историческими ресурсами, представленными монументальными объектами историко-культурного наследия, народными промыслами, музейными экспозициями и регулярными мероприятиями (фестивали, ярмарки, конкурсы и т.п.).

Предприятия различных форм собственности на территории еврорегиона представлены, преимущественно, предприятиями пищевой, перерабатывающей и легкой промышленности. Развитие сельского туризма в еврорегионе будет способствовать формированию устойчивого спроса на услуги местного производства, что может стать одним из факторов поддержки местного сельскохозяйственного производства и сферы услуг.

Направления деятельности еврорегиона - территориальное планирование, образование, общественные организации, спорт, социальная сфера, культура, туризм и защита окружающей среды, развитие экономики, содействие предпринимательству, развитие инфраструктуры, решение проблем пересечения границ.

Первый проект трансграничного сотрудничества реализован в рамках программы ЕС Phare CREDO – «Создание Латвийско-белорусского информационного центра»; в июне 2001 г. - проект «Разработка стратегии еврорегиона»; в 2002 г. еврорегион «Озерный край» получил финансирование на выполнение проекта «Укрепление административной структуры еврорегиона».

В сотрудничестве с муниципалитетом Ландкрейс Баутзен (Германия) директорат еврорегиона «Озёрный край» разработал и представил для малых проектов TACIS CBC проект «“Озёрный край”»: менеджмент и маркетинг сельского туризма». Латвийское бюро директората в сотрудничестве с Зарасайским бизнес-информационным центром с октября 2002 г. до сентября 2003 г. реализовало проект «Содействие развитию малого и среднего бизнеса на территории еврорегиона “Озёрный край” с помощью мероприятий по трансграничному сотрудничеству».

В 2003–2004 гг. на всей территории еврорегиона «Озерный край» под руководством латвийского бюро в рамках программы Phare реализован проект «Улучшение сети кулинарных услуг в Латгалии на основе концепции кулинар-

ного наследия». Проект «Кулинарное наследие, как метод развития сети регионального туризма в контексте еврорегиона “Озерный край”» был утвержден программой Interreg IIIA и реализован с мая 2005 до июня 2006 г.

Первый миллионный проект еврорегиона «Озерный край» – «Развитие сети веломаршрутов в Балтийском Озерном крае» был утвержден программами Interreg IIIA и TACIS. Срок реализации проекта – с ноября 2005 г. по октябрь 2007 г. на территории Латвии и Литвы и до мая 2008 г. – на территории Беларуси.

Источники финансирования: за 15 лет существования еврорегиона реализовано совместных проектов на сумму, превышающую 15 млн евро, и до 2020 г. планируется реализовать ещё несколько проектов общей стоимостью свыше 20 млн, большая часть денежных средств получена из фондов ЕС и Норвегии.

Еврорегион «Озерный край» является наилучшей площадкой для воплощения в жизнь проектов по развитию предпринимательства, экономики, туризма, культуры и образования. В этом году данному еврорегиону исполнилось 10 лет с момента создания. За этот период было разработано три основных стратегии, шага его развития.

Первая стратегия еврорегиона "Озёрный край" на 2001-2007 годы была разработана при поддержке Министерства иностранных дел Норвегии и Норвежской ассоциации местных и региональных самоуправлений. В это время еврорегион начал первые проекты, получал опыт и учился, расширял круг контактов, присоединял новых участников и партнёров. В тот период были введены такие проекты как проект кулинарного наследия, проект веломаршрутов ExcitingCycling и др.

Вторая стратегия на 2008 - 2013 годы была разработана при поддержке Министерства иностранных дел Латвийской Республики и стала основой для введения ответственных и крупно-объёмных проектов. Этот период осветил особую нишу Еврорегиона "Озёрный край" – аттрактивные, увлекательные, инновационные проекты, вовлекающие общество, партнёров из государственных и самоуправленческих секторов, предпринимателей, общества, школ. Еврорегион получил широкую известность и это помогло укрепить престиж еврорегиона. Наибольшее признание и популярность получили проекты, в которых участвовало много партнёров из всех трёх стран, когда интересы еврорегиона были представлены в большом масштабе, содействовали предпринимательской деятельности, приводили в порядок инфраструктуру, развивали туризм, кулинарное наследие, спортивные чемпионаты и культурные связи.

Разработка этой третьей стратегией действия Еврорегиона "Озёрный край" на 2014 -2020 происходит при финансовой поддержке программы приграничного сотрудничества Латвии-Литвы-Белоруссии. Она действительно "3-й шаг" и намечает определённый "этап зрелости" на новом уровне – потенциал Еврорегиона стать примером демонстрации трансграничного сотрудничества Европейского Союза[3].

Однако, к сожалению, в содержаниях всех трёх стратегий еврорегиона «Озёрный край» отсутствует вопрос об расширении его состава. В частности, речь идёт о присоединении России к данному еврорегиональному интеграционному объединению. Российская Федерация сотрудничает отдельно с каждым из членов еврорегиона, успешно реализуя приграничные программы, проекты с Латвией и Литвой, несмотря на все неразрешённые проблемы на политическом уровне. С нашей страной Россия имеет наиболее тесные контакты в различных сферах деятельности, в том числе и в туризме.

Следует отметить, общие границы, природа, история и люди являются объединяющими аспектами решения социально-экономических проблем отдалённых регионов подходом трансграничного сотрудничества. В связи с этим Псков-

ская область должна представлять наибольший интерес для членов еврорегиона. Данная территория сочетает в себе привлекательные природные ландшафты, а также наличие богатого культурно-исторического наследия. Для нее характерен достаточно расчлененный рельеф с чередованием холмисто-грядовых пространств, значительная лесистость с преобладанием смешанных лесов, обилие озер и большое количество малых и средних рек, благоприятствующих спортивному рыболовству и водному туризму.

Псковская область имеет выгодное экономико-географическое положение, высокий уровень транспортной доступности. Область расположена в зоне влияния двух крупнейших экономических центров России – Москвы и Санкт-Петербурга (расстояние между ними и Псковом составляет 742 и 280 км соответственно), имеет высокие показатели транспортной доступности по отношению к российским и прибалтийским портам. По его территории проходят федеральные и международные автомагистрали, развито железнодорожное сообщение[4].

В Пскове открыт международный аэропорт для среднемагистральных пассажирских и грузовых самолетов. Имеется развитая инфраструктура для осуществления внешнеэкономической деятельности: на территории области расположен 21 таможенный пост, пропуск грузов через границу обслуживают две таможни – Псковская и Себежская.

Для размещения промышленных производств, а также предприятий логистики созданы три индустриальных парка, на территории которых инвестору может быть выделен участок любого размера. Также на территории области организованы небольшие производственные площадки.

Потенциал для развития туристической индустрии в Псковской области огромен. На её территории 537 памятников федерального (общероссийского) значения, 3570 памятников регионального значения и 1251 вновь выявленный объект наследия, из которых наиболее известны:

- в Пскове - ансамбль Псковского кремля (Крома) VI-XIX в – историко-архитектурный и градостроительный центр Пскова; ансамбль Мирожского монастыря XII-XIX веков с фресковой живописью XII века в Спасо-Преображенском соборе (включен ЮНЕСКО в предварительный список памятников мирового значения) и др.;

- в Печорском районе: Свято-Успенский Псково-Печорский монастырь, Государственный историко-архитектурный и природно-ландшафтный Изборский музей-заповедник с крепостью XIV века и памятником природы Изборско-Мальской долиной;

- в Пушкиногорском районе: памятник национального значения – Государственный мемориальный историко-литературный и природно-ландшафтный музей-заповедник А.С. Пушкина. Музей-заповедник располагает территориями, пригодными для рекреации, туризма, а также объектами показа (музеи, парки, ландшафтные комплексы, экспозиционные пространства). Наиболее сохранившийся памятник Пушкинского музея-заповедника - мемориальные исторические ландшафты, удивительная природа - источник пушкинского вдохновения. Пушкинские Горы - это не просто музей под открытым небом. Этот уголок занимает одно из самых главных мест в духовной жизни России. Ежегодно 6 июня в день рождения поэта на территории музея-заповедника проходит всероссийский праздник поэзии, на который съезжаются гости не только со всей России, но и мира.

Экологически чистая природа Псковской области послужила положительным стимулом для развития санаторно-курортной базы. Сегодня в Псковской области насчитывается 20 предприятий активного отдыха и санаторно-курортной направленности (профилактории, санатории). Рекреационные ресур-

сы, включающие возможность отдыха на берегах Псково-Чудского и других озер, которых на территории области около 3,5 тыс., а также рек. Леса и водоемы Псковской области традиционно привлекают любителей охоты и рыбалки.

Ведущими направлениями развития туристской инфраструктуры являются основные зоны культурно-познавательного туризма – Псково-Печорская и Пушкиногорская, которые в то же время обладают большим потенциалом для развития других видов туризма. Каждый год проводятся праздники и фестивали: ежегодный «Международный чемпионат по воздухоплаванию» в городе Великие Луки, «Ледовое побоище» - военно-исторический фестиваль.

Псковская область служит звеном, соединяющим огромный потенциал туристских возможностей Северо-запада и Центральной части РФ. В ней имеется уникальная возможность сочетать различные виды туризма. Данный регион посещают иностранные граждане из 65 стран мира. Основную часть иностранных туристов представляют граждане Латвии, Эстонии, Литвы, Беларуси, Украины, Финляндии, Германии, Швеции[4].

Рассмотрев ключевые конкурентные преимущества данного региона, следует сказать, что он является очень привлекательной территорией для туристов с точки зрения расположения, экологической обстановки и культурно-исторического наследия. Данные обстоятельства позволяют говорить о необходимости присоединения Псковской области к еврорегиону «Озёрный край». Это поможет достичь поставленных целей. Среди них можно выделить стремление развивать инновационные и творческие проекты, быть платформой сотрудничества, популяризировать лучший еврорегион. Более того, приграничная территория России увеличит поток туристов, будет развивать туристический бизнес в еврорегионе. В туристско-рекреационном комплексе возможно будет осуществить функциональное обновление малых и средних туристических комплексов, создание новых объектов агроэкотуризма, формирование и использование общей системы межгосударственных электронных услуг [5].

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Давыденко, Л.Н. Институционализация трансграничного сотрудничества еврорегионов в развитии рынка мировой индустрии туризма/Л.Н. Давыденко//Экономика. Моделирование, прогнозирование; сб. Науч. тр./ редкол: М.К. Кравцов [и др.]. – Минск: НИЭИ Мин-во экономики Респ. Беларусь, 2017. - Вып. 11 – С. 5-9.

2. Инвестиционный меморандум Псковской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://invest.pskov.ru/sites/default/files/invest_memorandum.pdf. – Дата доступа: 18.10.2019.

3. Стратегия еврорегиона «Озёрный край» 2020 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ezeruzeme.lv/ru/>. - Дата доступа: 16.10.2019.

4. Официальный портал государственных органов Псковской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.pskov.ru/>. - Дата доступа: 16.10.2019.

5. Литвинюк, А.И. Трансграничное сотрудничество и еврорегиональная кооперация: монография / А.И. Литвинюк; под. науч. ред. Л.Н. Давыденко. – Мн.: БГПУ, 2009. – С.173.